

2002年4月14日

耶利米書(一)

崇揚基督從耶利米書看預表基督的耶利米

馬太福音 16:13-14;耶利米書 1:1-10;17-19

## (一) 為甚麼要讀舊約?

我時常在洗禮班問一問題，請你用一句話，告訴我，聖經主要講甚麼?答案:『是神向人解釋明白神給人，神為人預備救恩』

今天我們知道，亦相信，救恩的中心人物，是耶穌基督。耶穌基督的生平等，已在四福音書裏，或在使徒行傳已記載，那何以要讀舊約。原因起碼有二:舊約是預備救恩，新約耶穌完成救恩。舊約隱藏基督，新約顯明基督。若讀新約，又讀舊約，必能在信仰上更有根基。一節我們常讀的經文「聖經都是神所默示的，於教訓，督責，使人歸正，教導人學義，都是有益的，叫屬神的人得以完全，預備行各樣的善事。(提後 3:16-17)」這裏不但指今天我們所讀的新約，其時新約仍未成正典，所以指的是舊約，即耶穌未出生時，神默示人所寫下的話語!不讀舊約，這節經文就顯得沒有意義。我們會承認讀舊約比新約較難明白。有人形容讀舊約的滋味，讀摩西五經比較好，如吃橙。一塊塊進口。歷史書，如吃牛排，有血有肉。詩歌智慧書，如吃橄欖，有苦有甘，要慢慢吃。最困難是讀先知書，如吃老火湯後的骨頭，食之無味，棄之可惜。尤其是大先知，又長，篇幅又多。耶利米書是大先知書「老火湯」，不過，我不會逐章講，只是選幾個重點，一方面帶出興趣，二方面除了增加知識外，看那些可予我們屬靈生命有幫助，並用在我們信仰生活裏加以提出。如耶利米眼中的神;耶利米如何責罪?罪的結果?;為何神仍施憐憫?使人復興，更新。

## (二) 為甚麼說，耶利米先知是預表基督?有那些地方與基督相似?

太 16:13-14「耶穌到了該撒利亞腓立比的境內，就問門徒說，人說我人子是誰，他們說，有人說是施洗約翰，有人說是以利亞，又有人說是耶利米，或是先知裏的一位。」當時人何以言耶穌如耶利米呢?正因耶利米堪為耶穌的預表，因為:

## (1) 耶利米過獨身的生活

(2) 耶利米在腹中已被分別為聖。

路 1:35「天使回答說，聖靈要臨到你身上，至高者的能力要蔭庇你，因此你所要生聖者，必稱為神的兒子。」所要生的必稱為聖。這是基督耶穌。

耶 1:4-5「耶利米說，耶和華的話臨到我，要我未將你造在腹中，我已曉得你，你未出母胎，我已分別你為聖，我已派你作列國的先知。」這是耶利米。

(3) 耶利米的名字意思是耶和華所高舉的，耶和華所差遣的，耶和華所設立的。

耶穌基督是神所差遣，神所設立，也是神所高舉的。腓 2:9「所以神將祂升為至高，又賜給祂那超乎萬名之上的名。」

(4) 他們所屬的時代相似

耶利米所處的時代，正如主耶穌降世時，均是宗教腐敗，人心黑暗，政治混亂，國家將亡的時候，不見得是好的時代。

耶利米(主前 647-570)，生於祭司之家，父親是祭司，但神揀選他為先知，他在主前 626 年起便一生作先知，經歷南國猶大最後五個王朝，即約西亞，約哈斯，約雅敬，約雅斤與及西底家直至亡國。五個王朝，只有在約西亞時較好，結果，在主前 586 年被巴比倫所擄去。耶穌時代，猶大地已經是羅馬所管轄，在羅馬人的壓迫下。

(5) 擔負的職務相似

耶利米是列國的先知。耶 1:5「我未將你在腹中，我已經曉得你，你未出母胎，我已派你作列國的先知。」耶穌是先知，且祂說，「我是世界的光」

(6) 同為本鄉所迫

耶 11:21「所以耶和華論到尋索你命的亞拿突人如此說，他們說，你不要奉耶和華的名說預言，免得你死在我們手中。」這是耶利米。

路 4:28-29「會堂裏的人聽見這話，都怒氣滿胸，就起來攆起他出城，他們的城造在山上，他們帶他到山崖，要把他推下去，他卻從他們中間直行過去了。」這是耶穌。

#### (7) 為眾人所戲弄

耶利米所說的話，不中聽。不應驗，屢被人戲弄，到二三十年後，真的被擄了，才知是耶利米說的真言...然而，後來能被稱為大先知，成為英雄，是後來的事。耶穌也如此。特別是耶穌被釘十字架前，是如何被人戲弄，路 23:11「希律和他的兵丁就藐視耶穌，戲弄他，給他穿上華麗衣服，把他送回彼拉多那裡去。」

#### (8) 同為聖城哭泣

路 19:41「耶穌快到耶路撒冷，看見城，就為它哀哭」耶利米所作的耶利米哀歌，一方面為耶路撒冷聖城祈禱求復興，另一方面他哭泣為耶路撒冷哀嘆流淚，居民被擄，遭遇苦困，境況淒涼。耶利米哀歌 1:16「我因這些事哭泣，我眼淚汪汪，因為那當安慰我、救我性命的，離我甚遠。我的兒女孤苦，因為仇敵得了勝。」

#### (9) 直斥人的錯

耶 3:1-18;太 23:13-36;路 11:42-52。舉耶利米書 3:1-18 可見到耶利米是怎樣直斥猶大之惡，行淫，背道，奸詐。耶穌也是如此，太 23:13-26，路 11:42-52，可以見到耶穌是怎樣直斥法利賽人的禍，與耶利米極相似。

#### (10) 如羊羔就死地

相傳耶利米亡國後，被挾持到埃及(耶 43:5-7)，在埃及被人用石頭打死。耶 11:19「我卻像柔順的羊羔，被牽到宰殺之地，我並不知道他們設計謀害我，說我們把樹連果子都滅了罷，將他從活人之地剪除，使他的名不再被記念。」

耶穌尚未出生，以賽亞先知已預言耶穌如何如羊羔就死地。以賽亞書 53:7-8「他被欺壓，在受苦的時候卻不開口。他像羊羔被牽到宰殺之地，又像羊在剪毛的人手下無聲，他也是這樣不開口。」

### (11) 同像失敗者

耶穌不受歡迎，淚眼先知，像是失敗者，耶穌也是不受歡迎，最後被人釘十架，死在十字架上。

### (三) 耶利米怎樣作了時代的先知，模範的傳道者，事奉神的人？

#### (1) 他是聽命神所說

耶 1:7-9「耶和華對我說，你不要說我是年幼的，因為我差遣你到誰那裏去，你都要去，我吩咐你說甚麼話，你都要說，你要懼怕他們，因為我與你同在，要拯救你，這是耶和華說的」耶 20:9「我若說，我不再題耶和華，也不再奉祂的名講論，我便心裏覺得似乎有燒著的火，閉塞在我骨中，我說含忍不住，不能自禁。」一聽就是聽了一生。

#### (2) 他是忠於神所說

看耶利米書，好像看不到耶利米個人所講的話，因為每章差不多均有如此的一句「耶和華如此說」，舉第一章就已有十一次，第二章十次，第三章十次，...全書想總有數百次。。這正是耶利米作了神的出口。今天我們事奉，是否忠於所託，是否作了神的心，神的口，或是神的手，神的腳，抑是個人的心，口，手與腳？

#### (3) 他是吃下神所說

耶 15:16「耶和華萬軍之神阿，我得著你的言語，就當食物吃了。你的言語，是我心中的歡喜快樂。」吃神的話語，除了心中歡喜快樂外，成為生命。也可維持生命。所以耶穌也曾說，我就是生命的糧，吃了永遠不餓。

#### (4) 他是常常向神說

耶利米不但聽神說，忠於神所說，去為神作工，且吃下神所說，然而，在全卷五十二章裏，也不難找到耶利米另外一個值得我們學習的地方，就是向神說話，向神祈禱。祈禱成為他作工的力量，也多次為百姓代求。

耶 9:1「但願我的頭為水，我的眼為淚的泉源，我好為我百姓中被殺的人，晝夜哭泣。」

十四及十五章在荒旱時的禱告;三十二章確信神的應許的禱告;耶利米書 32:17「主耶和華阿，你曾用大能伸出來的膀臂創造天地，在你沒有難成的事。」32:27「我是耶和華，是凡有血氣者的神，豈有我難成的事麼。」33:1-3「耶利米還囚在護衛兵的院內，耶和華的話第二次臨到他說：成就的是耶和華，造作為要建立的也是耶和華，耶和華是他的名。他如此說：你求告我，我就應允你，並將你所不知道、又大又難的事指示你。」

四十二及四十三章是為不忠實的人代求;耶利米還寫了耶利米哀歌，尤其第五章完全是一禱告。而頭四章可以說是第五章的序文，主要求兩件事，一是求你記念我(哀 5:1);二是求你使我們向你回轉。(哀 5:21)

另外，也可反映耶利米不但常常禱告，更是切切禱告，神一而再，再而三的叫他不要為百姓禱告，因為百姓已罪惡深重，然而，他仍是堅持要向神祈求，正如摩西為百姓代求一樣。

耶 7:16-17「所以，不要為這百姓祈禱，不要為他們呼求禱告，也不要向我為他們祈求，因我不聽允你。他們在猶大城邑中和耶路撒冷街所行的，你沒有看見麼。」

耶 11:14「所以，不要為這百姓祈禱，不要為他們呼求禱告，因為他們遭難向我哀求的時候，我必不應允。」

耶 14:11-12「耶和華又對我說，不要為這百姓祈禱求好處，他們禁食的時候，我不聽他們的呼求，他們獻燔祭和素祭，我也不悅納，我卻要用刀劍，飢荒，瘟疫，滅絕他們。」

願否像耶利米被神所用?而他真的有所用，成為後世偉大的先知...不是因他本事，乃是他聽神話，傳神話，吃神話，並向神說話。